







napovedane veselice, ki so druga leta donasale družbi lepih dohodkov. Ta izguba se lahko nadomesti z jubilejnimi darovi, ako se nakloni družbi tudi to, kar bi bile veselice stala.

Družba sv. Cirila in Metoda goji zlasti jedno željo, da bi mogla z jubilejnimi darovi poplačati še precej obilni dolg, kateri je morala narediti, da je pod lastno streho spravila tako potrebno — jedino slovensko ljudsko šolo v Trstu, in da je postavila lepo „Narodno šolo“ v Velikovecu, na katero se smemo Slovenci s ponosom ozirati. Ta dolg kakor mora teži družbo in je vzrok, da moramo na boljše čase zavračati vse — tudi najbolj opravičene želje in prošnje za kakoršnokoli razširjenje družbinega delokroga.

Se nekoliko o tem, kako naj bi se nabirali jubilejni darovi. Umestno bo, ako vsa podružnična načelnstva ob tej priliki skličejo svoje redne letne zборе, ali pa prekoredne, kjer so se redni za letos že vršili. Tu naj svoje ude, in po teh tudi neude, s primernimi domoljubnimi govori navdušujejo za to, da poleg rednih letnih doneskov darujejo še izvanreden, če tudi le majhen jubilejni dar. Marsikaterega domoljuba, ki se ni ud naše družbe, bo morda mogoče ob tej priliki pridobiti, da pristopi k jedni ali drugi podružnici, ako ne kot ustanovnik z jedenkratnim doneskom 10 gld. ali kot letnik z 1 gld. na leto, pa vsaj kot podpornik z letnim doneskom 10 kr. Poslednji znesek bodo gotovo radi darovali prav mnogi izmed priprostega naroda, ako jim zavedni rodoljubi na primeren način pojasnijo lep in blag namen, česar jih vodstvo družbe sv. Cirila in Metoda uljudno prosi. Pokrovitelj, ki so vplačali jedenkrat za vselej vsaj 100 gld., ima družba sv. Cirila in Metoda že lepo število, 238. Vendar upa vodstvo, da izvanredna prilika cesarskega jubileja navduši tudi za tak domoljubni dar še marsikaterega odličnega rodoljuba, kateremu to dopuščajo njegove gmotne razmere.

Ganimo se, dragi rojaki! Naj se ob tej priliki poživi, naj mogočno vsplamti duh, ki vodi družbo sv. Cirila in Metoda. Obnovimo in razširimo v vse kroge gorečnost in navdušenost za mili naš narod, za dobro, nadarjeno, a ubogo slovensko mladino, katera je v toliko krajih v nevarnosti, da se nam odtuji in pogubi.

Leto za letom čujemo na velikih skupščinah družbe sv. Cirila in Metoda obupni klic odposlancev slovenskega naroda iz tužne Koroške, lepe Štajerske in za vso Avstrijo tako važnega Primorja: „Morituri vos salu-

za roko ter se oddaljila z njo na drugi konec ulice. Tam sta se vsedli ob zidu, gledajoci od daleč najdražjega brata in sina.

Sedeli sta tako že nekaj časa, kar je neka ženska se prikazala izza vogla palače. Šla je sključena, nesoča poln jerbas zelenjadi. Pri svetlobi meseca sta razločno videli njeno tenno, zgubančeno lice.

Zagledavši moža, ležečega na pragu, se je ona ženska začudena vstavila, toda videča, da se ležeči ne gane, ga je polihoma obsla, pritislila leseno kljuko, deska z napisom je odskočila brez suma in leva polovica vrat se je odprla.

Porinila je skozi nje jerbas ter hotela že vnliti sama, kar je, gotovo iz radovednosti, pogledala še enkrat spečega.

Na ušesa žensk, sedečih na oni strani ulice, je doletel tih krik. Na to sta videli, kako je starka, ne verjajoča nemara lastnim očem, si jih drgnila, sklonila se nad ležečim in zgrudivši se pred njim na kolena, jela z vročimi poljubi pokrivati njegove roke.

Ben-Hur, sprebuje s tem, je nakrat odprl oči.

„Amra! Amra! to si ti?“ je zaklical ter se vspel po koncu.

Zvesta služabnica ga je s klicem veselja objela okrog vratu.

Nežno se je izvil iz njegovega objetja

tant!“ Vodstvo družbe sv. Cirila in Metoda dobro pozna težki in skrajno nevarni položaj obmejnih Slovencev. A ono vsravnosti ni izgubilo in noče obupovati. Dokler se borimo, dokler delamo za dobro stvar, za vzvišene ideje, — ne umiramo še, ampak živimo. Pomagajmo si sami, in Bog nam bode pomagal. Ke pogumno in složno naprej! Vse za vero, česarja in domovino!

Vodstvo družbe sv. Cirila in Metoda  
v Ljubljani.

**Mestna hramnica v Radovljici na Kranjskem.** — V mesecu oktobru 1898. je 144 strank uložilo 39317 gld. 67½ kr., 86 strank vzdignilo 21764 gld. 64 kr., 7 strankam se je izplačalo posojil 2050 gld., stanil vlog 538899 gld. 86½ kr., denarni promet 88493 gld. 86½ kr.

**Odbor akad. tehn. društva „Triglav“** v Gradcu se je sestavil za zimski tečaj 1898/98 tako-le: predsednik iur. Rasto Pustoslemšek, podpredsed. iur. Ivan Zemljic, tajnik iur. Dragotin Podgornik, blagajnik iur. Adolf Meh, knjižničar phil. Janko Kostial, odb. namestnik med. Gvidon Pregl, gospodar med. Branko Žizek, revizorja med. Alfonz Serjun in iur. Miloš Vehovar.

**„Slavia“ ruskemu caru.** (Konec). — Toda od te konference, zdi se nam, bodo izločeni milijoni in milijoni zapadnih in južnih Slovanov; izločeni bodo neosvojenjeni Srbi in Bolgari, kolikor jih je v osmanski državi; izločeni bodo slovanski ostanki, ki so podložni saskemu in pruskemu kralju; da izločeni bodo — ker doslej proces pretvorjenja lotrinske monarhije, razdeljene od l. 1867. na Avstro-Ogersko, nikakor še ni dognan po načelih večine prebivalstva, kajti nemška in madjarska manjšina s svojo institucijo dualizma odklada to rešitev — ponavljamo, **izločeni bodo od te konference dvajset milijonov živih Slovanov v obdonavski državi**, o katerih, kakor se bojimo, se bode razpravljalo brez njih.

Vaše Imperatorsko Veličanstvo!

Tega nikakor ne zasluži naš češki narod, ki je prvi v lotrinski monarhiji, kar se plačevanja liče, ki je imel svojo češko državo in na njegovo kraljevsko krono je bila pokladana imperatorska krona zapadno-rimskega cesarstva; ne zasluži tega naš češki narod, ki je v dobi Velikomoravske države po zaslugah svojih Carjev Rostislava in Svato-pluka in sodelovanjem sv. apostolov Solonskih položil temelj velikosti in slavi pravoslavne ruskega sveta in sta njegova mučenika za Pravdo Božjo in jezik slovanski Mistr Jan

in dvignivši kvišku njeno lice, zalito s solzami, jo prisrčno poljubil z radostjo, ki ni bila manjša od njene radosti.

„Kje je mati? Tirza? Draga Amra! povej mi kaj o njima! Govori! govori! Prosim te!...“

Amra se je zalivala s solzami, namesto da bi odgovorila.

„Videla si ju? Veš, kje sta! Gotovo tukaj, v tej hiši, kaj ne da?... Govori?“

Tirza se je napol dvignila, toda mati je uganila njen namen ter jo je prijela za roko.

„Niti koraka!“ je zasepetala velivno. „Nečista! nečista!“

On ne sme postati to, kar sta bili oni — izvržek človeške družbe!

Amra se je jokala na smrt.

„Hotela si iti noter, reče ji Ben-Hur, videč odprte duri, „pojdiva torej skupaj! Ta napis laže!... hiša je moja. Vstopiva!...“ Izginila sta skozi vrata.

Nesrečna mati in sestra pa sta ostali na oni strani ulice pred zaprtimi vratmi, ki bi se ne imela nikdar odpreti pred njima.

Kako težko je bilo to breme žrtve!

Prenašati ga je mogla samo tako velika ljubezen.

Drugo jutro so našli obe ženski se na tem mestu ter ju pregnali od ondol s kamenjem.

Hus in Jeronim Praški blagega spomina, priznana za svetnika v pravoslavni cerkvi; ne zaslužijo tega niti krvni naši bratje na Slovaškem, niti Rudeči, Bukovinski in Ogerski Rusi, niti pravoslavni Srbi na Ogerskem in v Trojednici, niti Slovenec, zaslužen radi dedščine Solonskih svetnikov iz dobe Moravo-Panonske, niti Hrvat, braneci glagoljico s svojo krvjo stoletja.

„Blahočestivejši Samodržavnejši Veliky Hosudare Imperatore!“

Ako gre za veliko idejo splošnega miru po načelih prava in pravičnosti in po nalogu Vašega Imper. Veličanstva, tedaj ne morejo biti pozabljeni kulturni zgodovinski slovanski narodi, ki hrepené po istih načelih in istemu miru, da bi ne bili zastopani na konferenci, ki bo areopag obstoječih držav. Ne more biti namen Vašega Veličanstva, jasnega solca vesoljnega Slovanstva, da bi bila izločena verna deca matere Slavije od posvetovanj in določevanj o usodbi držav in narodov. Vsaj toliko bi bilo potreba, da bi bili po ukazu Vašega Imper. Veličanstva prideleni Vašemu zunanjemu ministerstvu trije zastopniki vsakega slovanskega naroda brez razločka kot posvetovalni zbor.

To je najmanj, kar prosimo Vaše Imper. Veličanstvo, a ostalo usodo vsega Slovanstva, pokladajoči v roke Sinu nesmrtnega Cara Mirotvorca in moleči vsak hip za spas duše Vašega Imper. Veličanstva in kličeči: **Bože, carja hrani!**, da bi Gospodin ne udaril z večno kletvo dušne smrti in ne zapustil našega ginjevajočega slovanskega ljudstva; kajti dozdeva se in Vašemu Imper. Veličanstvu ne more biti tajno, da ginevajo celi slovanski narodi na usvitu dvajsetega veka, mroči s slovi: **Ave Caesar, morituri Slavi te salutant!**

Uredništvo „Slavie“.

Temu pismu ne dodajemo nikake besede. Naši čitatelji naj ga citajo pazno in razmišljajo o njem. Morebiti se jim rodé pri tem misli, katerih ne moremo zapisati. — Vemo pa, da to pismo je došlo carju pred oči. Na ta način je izvedel marsikaj, česar najbrže se ni vedel. To ne bo škodilo avstrijskim Slovanom; morda pride čas, da jim bo v veliko korist, saj vemo, kakó hitro in korenito se včasih časi menjajo. Car Nikolaj II. je najmočnejši vladar, ki odvaga nekaj Umbertov — in to dejstvo nam Slovanom ni in ne bo v škodo. Imejmo to vedno pred očmi!

„Proč! Vidve ne spadate k živim! Idita med grobove!“ so za njima klicali.

In sli sta v svet s tem prokletstvom.

V.

**Groblšče ob griču Zlobnega sveta.**

Ako hoče popotnik v sveti deželi obiskati prekrasne vrtove kraljev za Jeruzalemom, mora iti ob strugi potoka Cedron, čez Gihon in Hinom, do starega vodnjaka On-rogel, dalje po dolini, zaprti med gorama Morijo in Sionom; od ondol zagleda na obzorju goro Horam, z mično kupljo, s prelepimi ostanki Hippicusa — ki so bili grozni celo v razvalinah; na desni strani bo imel takrat goro Srda, na levo pa grič Zlobnega sveta, tako pogostoma omenjen v svetem pismu.

Njegovo podnožje je stalo na pravem peklu — peklu iz oguja in smole, imenovanem v bibliji Gehena.

V podnožju namreč, takisto kakor v južnih in na južno-vzhodnih rebrih, obrnenih proti mestu, so bili izklesani grobovi, ki so že od pantiveka služili za bivališče gohaviam.

Tu so živeli daleč proč od ljudij, izogibani in prezirani, kot prokleti od Jehove.

Drugo jutro po onem dnevu, opisanem v prejšnjem poglavju, vidimo Amro pri vodnjaku En-rogel.